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Referat fra bispemøde i Fyens Stift 14.–16. april 2026 
 
 
Til stede: 
Biskop Peter Skov-Jakobsen, Københavns Stift  
Biskop Ulla Thorbjørn Hansen, Roskilde Stift 
Biskop Peter Birch, Helsingør Stift 
Biskop Marianne Gaarden, Lolland-Falsters Stift 
Biskop Mads Davidsen, Fyens Stift, mødeleder 
Biskop Thomas Reinholdt Rasmussen, Aalborg Stift 
Biskop Henrik Wigh-Poulsen, Aarhus Stift 
Biskop Henrik Stubkjær, Viborg Stift 
Biskop Elof Westergaard, Ribe Stift 
Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift 
Biskop Paneeraq Siegstad Munk, Grønlands Stift 
Biskop Jógvan Friðriksson, Færøernes Stift 
 

Alle stiftskontorchefer og seniorkonsulent Klaus Kerrn-Jespersen 

 

Pkt. 1. Godkendelse af dagsorden 

Intet at bemærke. 

 

Pkt. 2. Nyt fra Grønland  

Paneeraq Siegstad Munk orienterede om, at man i Grønland har valgt to nye medlemmer til 
Folketinget, Naaja H. Nathanielsen (Inuit Ataqatigiit) og Qarsoq Høegh-Dam (Naleraq). I Inatsisartut 
(det grønlandske parlament), er der ikke kontinuerlige møder, men forårs- og efterårssamlinger.  

To nye lovtiltag skal behandles i parlamentet her til foråret. Det første er forespørgselsdebat om 
menighedsrepræsentationernes vilkår, og det andet er forenkling af administration af 
præsteansættelserne, idet ansættelserne ønskes flyttet fra regeringen til bispeembedet. Dette gælder 
både præster og provster.  

Den amerikanske opmærksomhed om ønsket ejerskab af Grønland har betydet, at Grønland har fået 
stor bevågenhed fra andre kirkeretninger og fra kirkelige organisationer. Både Kirkernes Verdensråd 
og Folkekirkens Mellemkirkelige Råd har bistået Paneeraq Siegstad Munk med rådgivning, også på det 
journalistiske område. 

En folketingspolitiker, Aaja Chemnitz, har opnået at få en ekstra bevilling på den danske finanslov 2026 
til brug for ansættelse af yderligere en præst til betjening af grønlændere i Danmark. Det anbefales, at 
stillingen placeres i Jylland.   

Biskopperne ønsker ved en senere lejlighed at drøfte med Paneeraq Siegstad Munk, hvordan 
folkekirken kan bidrage til en forsoning mellem grønlændere og danskere. 
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Pkt. 3 Nyt fra Færøerne 

Jógvan Frı́ðriksson orienterede om, at det går godt på Færøerne. Der er kommet en ny regering med en 
stor politisk bredde. Det tegner virkelig godt, da der er tale om en flertalsregering, som en stor del af 
det politiske bagland står bag. Den nye kirkeminister, Bárður á Lakjuni, tilhører Brødremenigheden og 
er søn af den tidligere kirkeminister, Jógvan á Lakjuni, der stod i spidsen for overtagelsen af kirkens 
anliggender i 2007.  

Jógvan Frı́ðriksson påpeger, at samarbejdet mellem Landsstyret og folkekirken traditionelt er godt, og 
biskoppen ser med glæde frem til et givende samarbejde med den nye kirkeminister. Jógvan 
Frıð́riksson regner med at gå af som biskop i september 2028. Det giver præsterne mulighed for at 
positionere sig til den tid og finde ud af, hvilken vej kirken skal gå i fremtiden.  

Økonomien er stabil og god, og der er ikke nogen større udfordring at rekruttere veluddannede 
præster. I den kommende uge er alle færøske præster i Løgumkloster på kursus. Jógvan Frı́ðriksson 
takker den danske kirke for godt samarbejde. Det er vigtigt for kirkens fremtidige faglige bevidsthed, 
inspiration og nytænkning.  

Folkekirken er stærkt forankret i det færøske samfund. I 2007, da den færøske kirke blev selvstændig, 
var medlemsprocenten på 78 %, og i dag er den på 76%, selvom befolkningen er vokset med flere 
tusinde mennesker fra ikke-nordiske lande. Den færøske kirke blev i slutningen af 2025 medlem af 
Porvoo, og Henrik Stubkjær opfordrede igen den færøske kirke til også at overveje medlemskab af Det 
Lutherske Verdensforbund.  

De kirkelige forhold på Færøerne er stabile. Den færøske folkekirke er konservativ på en moderat 
måde. Strukturelt ligner den færøske kirke i mange henseender situationen i det øvrige Norden. 
Angående den kirkelige betjening er tendensen klar. Vi går i takt med udviklingen i samfundet fra 
frivillig tjeneste til lønnet tjeneste. Dette vil allerede i indeværende år øge de økonomiske udfordringer 
for folkekirken på Færøerne.  

De danske biskopper takkede for Færøernes afholdelse af Nordisk Bispemøde i 2025. 

 

Pkt. 4. Folkekirkens digitale kommunikationsstrategi 

Kontakt: Thomas Reinholdt Rasmussen 

Thomas Reinholdt Rasmussen orienterede om status på arbejdet med en digital 
kommunikationsstrategi. I april 2025 blev der orienteret om, at fase 1 var afsluttet, og at man derefter 
ville udarbejde en grundig kortlægning af mulige aktiviteter og bud på handlinger. Denne fase 2 er nu 
stort set afsluttet, og biskopperne drøftede de generelle sammenhænge i folkekirkens kommunikation.   

 

Pkt. 5. Vejledning om menighedsrådsmedlemmers fritagelse for hverv og udtræden af menighedsrådet, 
jf ny menighedsrådslov §§ 15 og 16 

Stiftskontorchef Bodil Abildgaard, Viborg, og stiftskontorchef Jette Madsen, Aarhus, fremlagde en 
fælles ramme for forvaltning af menighedsrådslovens §§ 15 og 16 på baggrund af lovbemærkningerne. 
Biskopperne tiltrådte vejledningen. 
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Pkt. 6. Den teologiske kandidatuddannelse som erhvervskandidat 

Kontakt: Elof Westergaard 

Elof Westergaard orienterede om, at Aarhus Universitet har rejst forespørgsel, om biskopperne kunne 
være åbne for, at der gives mulighed for, at den teologiske kandidatuddannelse kan erhverves som 
erhvervskandidat. På den måde ville man kunne kombinere en deltidsstilling med at være 
deltidsstuderende på overbygningen på teologistudiet. Biskopperne rejste en række spørgsmål til 
modellen, som Elof Westergaard og Jette Madsen tager med til et kommende møde med universitetet.  

 

Pkt. 7. Status fra budgetfølgegruppen og behandling af ansøgninger til omprioriteringsreserven 2027 

Kontakt: Henrik Stubkjær 

Henrik Stubkjær orienterede om, at budgetprocessen i foråret bliver lidt forsinket på grund af 
folketingsvalget, og at den nye regering endnu ikke er tiltrådt. 

Biskopperne fremlagde de planlagte ansøgninger til omprioriteringspuljen 2027. 

Biskopperne var enige om ikke at støtte ansøgning om støtte til Læs teologi og bliv præst, og 
biskopperne vil i stedet udforme en selvstændig ansøgning. 

Ansøgninger vedrørende kommunikation udskydes til bispemødet den 12. maj 2026. 

En tillægsbevilling til Nordisk Bispemøde blev støttet. 

Biskopperne drøftede en fællesfondsfinansieret støtte til at betale honorar til 
kirkegårdskonsulenterne. Der arbejdes på at udarbejde en egentlig ansøgning. 

Der kommer forventeligt tre ansøgninger fra Folkekirke og Religionsmøde, en tillægsbevilling, en fast 
bevilling og en 4-årig projektbevilling til brug for et nationalt religionsråd. Biskopperne ser frem til 
mere konkret viden om, hvordan man forestiller sig et nationalt religionsråd, og hvad det skal kunne. 

Der vil også komme en mindre ansøgning om tillægsbevilling fra Den Strategiske Krisestab. 

 

Pkt 8. Biskoppernes repræsentation 

Biskopperne besluttede, at Henrik Wigh-Poulsens opgave som formand for det rådgivende § 1a-udvalg, 
skal varetages af den kommende biskop over Aarhus Stift. 

Den vakante plads i bestyrelsen for Folkekirken.dk tages op ved et kommende bispemøde. 

 

Pkt. 9. Siden sidst 

Peter Skov-Jakobsen deltog i VELKDs (Vereinigte Evangelisch-Lutherische Kirche Deutschlands) i 
marts måned, hvor især den alvorlige medlemssituation og den alvorlige politiske situation i 
forbundsrepublikken blev behandlet. 

Peter Skov-Jakobsen orienterede om kardinal Pietro Parolins besøg i København. Ved denne lejlighed 
fejrede kardinalen og Københavns biskop en økumenisk vesper i Vor Frue Kirke med stor deltagelse af 
økumeniske gæster, især fra romersk-katolske menigheder. 
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Peter Skov-Jakobsen orienterede om sin deltagelse i indsættelse af den 106. ærkebiskop af Canterbury, 
Dame Sarah Mullally, 25. marts 2026 i Canterbury Cathedral. Dame Sarah Mullally er den første kvinde, 
der beklæder stillingen. 

Peter Birch fremlagde mødeplanen for Arbejdsgruppen om folkekirkens præstelige betjening for 
kollegerne. Arbejdet påbegyndes i løbet af maj måned.   

Thomas Reinholdt Rasmussen oplyste, at høringsfasen for Dåbskommissionen er afsluttet, og der er 
indkommet cirka 2300 besvarelser. Der vil blive udsendt en høringsrapport i begyndelsen af den 
kommende måned, og hvis den nuværende plan holder, kan et muligt nyt ritual tages i brug 1. søndag i 
advent 2027. 

Henrik Stubkjær orienterede fra arbejdet i Det lutherske Verdensråd, hvor der blandt andet skal være 
et council-møde i juni. Man har påbegyndt en konferencerække om mission og diakoni.  

Peter Skov-Jakobsen orienterede fra Den Strategiske Krisestab og oplyste, at beredskabspræsterne er 
tilknyttet arbejdet med observatørstatus, som varetages af Susanne Steensgaard. 
Beredskabspræsterne har indgået en aftale om undervisning i kommunerne. 

Den Strategiske Krisestab er i færd med at oprette en tema-side på FIN, og der arbejdes ihærdigt på at 
få vejledningerne gjort færdige. Der udsendes referat fra hvert møde på FIN, og førstkommende møde 
er den 4. maj 2026.  

Mads Davidsen orienterede fra det fælles stiftsrådsmøde om demokratisering af Fællesfonden, der blev 
afholdt den 28. februar 2026 i Helsingør. Mødet havde været yderst vellykket, og arbejdet fortsætter. 

Elof Westergaard oplyste, at der til det kommende Folkemøde om Ansgar i Ribe i pinsen 2026 vil være 
tre hovedtemaer i debatterne: civilisation, dannelse og kald. Folkemødet vil blive indledt med en 
pilgrimsvandring fra Slesvig til Ribe. Biskopperne ser frem til folkemødet og til at få mulighed for at 
møde den tyske sociolog, politolog og litterat Hartmut Rosa, der gæster folkemødet. Alle ser ligeledes 
frem til at høre den kantate, der er udarbejdet i anledning af 1200-året for Ansgars komme til 
Danmark. Kantaten vil få premiere i alle landets domkirker ved højmessen den 10. maj 2026. 

Henrik Stubkjær oplyste, at Viborg Stift har udarbejdet en folder om optimering af byggesager, der er 
baseret på videns-indsamling fra diverse konsulenter og sagsbehandlere i Viborg Stift. Folderen vil 
blive tilgængelig som en nyhed på FIN. 

 

Pkt. 10. Drøftelse af folkekirkens indsats for hørehæmmede 

Besøg af provst for Fredericia Provsti og for døve og hørehæmmede Ulrik Overgaard 

Provst Ulrik Overgaard redegjorde for status for folkekirkens indsats for hørehæmmede i dag, og at 
den tidligere struktur trænger til en opdatering. Antallet af hørehæmmede bliver større og større, og 
det anslås, at der p.t. er ca. 700.000 danskere, der er hørehæmmede. Ulrik Overgaard rejste forslag om, 
at der i hvert stift udpeges en præst, der skal erhverve en særlig viden om, hvad der er behov for af 
tekniske løsninger i forbindelse med gudstjenester for hørehæmmede, som vedkommende skal brede 
ud i eget stift.  

Der er udpeget en landsdelspræst for hørehæmmede blandt præsterne for døve.  

Det vil være landsdelspræsten, der skal sikre, at de ti præster i stifterne er opdateret på kurser, og 
teknisk viden om de basale hjælpemidler. Det vil være oplagt, at der er opmærksomhed på 



 

5 

hjælpemidlerne, fx teleslynger, når kirker renoveres, og når der er provstesyn. Biskopperne støttede 
forslaget fra arbejdsgruppen om styrket indsats i stifterne.  

 

Pkt. 11. Eventuelt 

Marianne Christiansen orienterede fra Bispeforeningens seneste møde med Præsteforeningen, hvor 
man havde drøftet, hvor stor en andel af lønforhandlingsmidlerne, der burde reserveres til provsteløn.  

Biskopperne ønsker en drøftelse af oversættelse af Bibelen på et senere bispemøde. 


